

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ИНСТИТУТ КОНФУЦИЯ

РОССИЙСКО-КИТАЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ: СИБИРСКИЙ АСПЕКТ

**Материалы международной научной конференции
1–2 декабря 2016 года**

Отв. ред. В.П. Зиновьев

Томск
2017

РОССИЙСКО-КИТАЙСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО: ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Н.Г. Михай

*Национальный исследовательский Томский государственный
университет*

Торгово-экономическое сотрудничество

Торгово-экономическое сотрудничество между Россией и Китаем – главная составляющая двусторонних отношений, которые в Договоре о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве от 16 июля 2001 г. определены как «отношения всеобъемлющего равноправного доверительного партнерства и стратегического взаимодействия».

Китай с 2010 года является крупнейшим торговым партнером Российской Федерации. К 2020 году поставлена задача по увеличению объема двустороннего товарооборота до 200 млрд. долл., а объема китайских прямых инвестиций в экономику России – до 12 млрд. долл. Основными продуктами российского экспорта в Китай являются нефть и нефтепродукты, древесина и изделия из нее, продукция химической промышленности и удобрения, металлы и изделия из них. Кроме того, отмечен значительный рост поставок в КНР российской сельскохозяйственной продукции. Китайский экспорт в Россию характеризуется растущей товарной номенклатурой, в последние годы в нем существенно повысилась доля высокотехнологичных инновационных товаров.

Компании двух стран совместно реализуют целый ряд крупномасштабных проектов в сфере топливной и ядерной энергетики, гражданского авиастроения, ракетного двигателестроения, спутниковых навигационных систем, сооружения объектов инфраструктуры и др.

Китай занял первое место в списке крупнейших импортеров российского продовольствия, сместив Турцию. По данным таможенной службы, КНР закупила в России продовольствия на сумму более 1,13 миллиарда долларов, что на 22,1 процента

больше, чем за аналогичный период годом ранее. Доля Китая в общем объеме экспорта достигла 10,8 процента, подсчитал Российский экспортный центр. На рост экспорта в Китай, по мнению экспертов, основное влияние оказал выгодный для покупателей из КНР курс российского рубля. Кроме того, в Китае в связи с ростом среднего класса увеличивается спрос на импортные продукты, в том числе из России.

«Сила Сибири»

В 2014 г. "Газпром" и китайская CNPC подписали договор купли-продажи газа по газопроводу "Сила Сибири", который еще строится. Договор заключен сроком на 30 лет и предполагает поставку в Китай 38 млрд куб. м газа в год. Строительство трубы ведется активно, для контроля над стройкой создан специальный механизм и рабочие группы, в китайской провинции Хэйлунцзян на границе с Россией уже создана зона отчуждения в районе, где труба будет проходить под Амуром. Необходимость совместного проекта России и Китая обусловлена необходимостью лучшей газификации Дальнего Востока, что повысит качество жизни и сократит отток населения. Проект «Сила Сибири» способствует освоению Чаяндинского (Якутия) и Ковыктинского (Иркутская область) газовых месторождений - на сегодняшний день не существует иного способа, который бы позволил вывести их ресурсы на рынок. Эти месторождения могут стать не только ресурсной базой проекта «Владивосток-СПГ», но и газохимических предприятий региона, тем более что газ Ковыкты и Чаянды богат на применяемые в газохимии компоненты, такие как этан и гелий. Для Китая – газ по более низкой цене и снижение вредных выбросов в атмосферу. Однако некоторые эксперты скептически относятся к рентабельности проекта: есть опасения, что если проект и окупится, то не раньше, чем через 30 лет.

«Русгидро» и «PowerChina»

«Русгидро» подписала с PowerChina соглашение о стратегическом сотрудничестве. Тогда стороны договорились о совместных капиталовложениях в развитие использования на

территории России малых гидроэлектростанций, мощность которых составляет до 25 МВт. Стороны намерены создать российско-китайское совместное предприятие, которое будет осуществлять гидроэнергетические проекты на территории России, в виде фонда. В планах совместного предприятия «Русгидро» и PowerChina построить до 2020 года 35 малых ГЭС в России, в том числе возобновления строительства Ленинградской ГАЭС, строительство которой было приостановлено из-за дороговизны.

«Русгидро» и «Sanxia»

После аномальных наводнений в Приамурье в 2013 году по поручению президента заговорили о необходимости строительства противопаводковых ГЭС. Стороны также создадут совместное предприятие, в рамках которого будут построены 4 противопаводковые гидроэлектростанции в бассейне реки Амур. Территориально ГЭС будут располагаться в Амурской области и Хабаровском крае. Общая мощность составит примерно 2000 МВт. Реализация этих проектов не только позволит обеспечить защиту от катастрофических наводнений по обе стороны от Амура как на российской, так и на китайской территории, но и внесёт существенный вклад в развитие современной энергетической инфраструктуры, способствующей экономическому развитию региона и созданию рабочих мест.

ДИАЛОГ РОССИИ И КИТАЯ В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ

Л.О. Моисцрапишвили

*Национальный Исследовательский Томский Государственный
Университет*

Не секрет, что Россия и Китай за последние десятилетия все более интенсивно налаживали свои контакты и продолжают это делать по сей день. Это касается не только экономических взаимоотношений, но и, как их следствие, взаимного проникновения в культурную жизнь друг друга. Какого бы характера не были эти двусторонние отношения, они не были бы